En la Ciudad de Viedma, Provincia de Río Negro a los 17 días del mes de Octubre de 2.008, siendo las 12:30 horas, estando las partes debidamente citadas comparecen ante la Secretaría de Trabajo y con la presencia del Dr. José Luis Garcia Pinasco; por el Ministerio de Educación: El Dr. Alejandro BETELU Coordinador de Políticas Gremiales, la Subsecretaria de Coordinación Pedagógico Sra. Andrea Novillo Pinto y la Subsecretaria de Planeamiento Sra. Doris BOROBIA,; mientras que por Un.T.E.R. comparecen, el Sr. Marcelo Nervi, en su carácter de Secretario General, el Vocal Gremial Héctor Roncallo, el Secretario de Prensa Pedro Bichara, el Secretario Adjunto Ricardo Berros y la Sra. Silvia Avarese Secretaria Administrativa y de Actas.
Abierto el acto por parte del funcionario actuante, agradece la presencia de las partes ratificando el ámbito como mecanismo para encontrar las cuestiones planteadas y a plantearse, poniendo de relieve, justamente, el esfuerzo que las mismas están llevando a cabo para esto.
Tomando la palabra el Ministerio de Educación, manifiesta la imposibilidad financiera, en este momento, de efectuar una propuesta salarial.

En este sentido manifiesta que se encuentra elaborando una propuesta de modificación al nomenclador, informando sobre ejes que considera centrales, tales como relación entre puntaje y antigüedad entre cargos (función directiva, primaria y secundaria, de primera, de segunda, de tercera; categorías de escuelas, asimetría entre directores de primaria y media, dedicación exclusiva de directores y vice en relación con el programa de jornada extendida y completa), etc..
La gremial manifiesta que: en virtud de lo comprometido en el acta paritaria del 20 de agosto, donde el ministerio planteó la imposibilidad de concretar una oferta atento no haber finalizado la ejecución del último tramo del acuerdo salarial de mes de marzo; en función de las expresiones publicas del Gobernador; y en virtud del compromiso dado en este ámbito de comprometer una propuesta antes de la finalización del mes de septiembre, mas la modificación de condiciones de trabajo mediante normativas unilateralmente emitidas por parte del ministerio que generan graves inconvenientes en el funcionamiento institucional y perjuicio a los trabajadores de manera individual; y, considerando que han transcurrido tres reuniones paritarias convocadas por el poder ejecutivo sin ninguna propuesta salarial, la organización gremial denuncia una clara estrategia del gobierno provincial de vaciar el ámbito paritario de políticas alternativas para buscar soluciones a los temas planteados y lamenta la pasividad con la que esta Secretaria de Trabajo actúa ante dicha situación.
El Ministerio no comparte los fundamentos de la gremial y destaca su voluntad de mantener y sostener el ámbito paritario.

La gremial manifiesta que mas allá de los planteos realizados y que comparte la necesidad de trabajar sobre los aspectos del nomenclador, considera que la voluntad debe ir acompañada de señales claras de continuar con el proceso de recomposición salarial comprometido en este ámbito.

Concursos:

La gremial requiere que se de cumplimiento al acuerdo paritario de fecha 13 de junio de 2007 en el cual se estableció la puesta en marcha del proceso de concurso para cargos directivos de todos los niveles y modalidades. En este sentido, la gremial, a través de la vocalía gremial docente, oportunamente presento la propuesta de resolución para poner en marcha una comisión que elabore las bases de concurso y todas las particularidades para tal fin, atendiendo al tiempo mínimo de dos años que implica el procedimiento en si. En igual sentido reitera que en dicho compromiso, no cumplido, se requería el concurso para los cargos de sumariantes.

En cumplimiento de lo establecido en acta paritaria de 2 de julio del corriente año, se incorpora a la presente acta, copia del acta labrada sobre la regularización de cargos titulares en el ámbito provincial, destacando la urgente necesidad de dirimir la diferencia planteada en la misma para que antes de la finalización del corriente año se resuelva lo acordado en paritaria nacional.
Movilidad Región Sur:

El sindicato solicita la propuesta superadora comprometida por el Vocal Gubernamental Jorge Sartor, a la comunidad educativa de las Zonas Rurales de la Región Sur que iba a ser presentada en esta paritaria, según acta del 14 de setiembre de 2008, que es agregada en este acto.

El Ministerio manifiesta que habiendo reconocido el máximo previsto por el Decreto 530/08 con todas las frecuencias solicitadas, da cumplimiento a lo comprometido.
Otros Temas:

El Sindicato exige la urgente derogación de la Resolución 1127/08, por atentar contra el derecho y la calidad educativa de los niños rionegrinos. Al día de la fecha existen pruebas concretas de la negativa de ofrecimiento de cargos a docentes, los que han sido cubiertos por idóneos.
El Ministerio asume el compromiso de revisar y evaluar los alcances de la norma cuestionada e informará a la brevedad al sindicato.
El Sindicato solicita la derogación de la Resolución 1586/08 que implica un arraigo encubierto y pone en riesgo el normal inicio del ciclo lectivo del año 2009.

El Ministerio ratifica la vigencia de la norma y se compromete a efectuar el análisis y evaluación en terreno de los resultados de la aplicación de la misma.
Continuando, el Sindicato hace entrega a la Secretaria, de un informe sobre el funcionamiento de los comedores escolares y el abastecimiento de elementos para llevar a cabo el refrigerio y los comedores escolares, teniendo en cuenta la determinación tomada en los últimos días de retirar de los establecimientos educativos la leche saborizada y las galletitas preelaboradas, sin tomar la prevención de garantizar la sustitución de alimentos frescos para que se desarrollen con normalidad el refrigerio y el almuerzo. Como puntos relevantes del informe surgen establecimientos educativos sin leche ni galletitas, con implementación de infusiones a base de te y mate cocido, en muchos casos sin azúcar y sin pan como elemento complementario. Por otro lado se destaca la falta de información oficial sobre aspectos de la formalización sobre el funcionamiento de los mismos.

Asimismo reitera en este mismo sentido, la necesidad de trabajar en la elaboración de una reglamentación para el funcionamiento de los comedores escolares que garantice normativa clara con respecto a responsabilidades, roles y funciones, tiempos y espacios para llevar a delante el funcionamiento de los mismos.

El Ministerio informa que se normalizará el servicio a la brevedad.
Finalmente la Secretaria de Estado de Trabajo deja expresado que no comparte las manifestaciones vertidas en cuanto a la pasividad de la misma, ya que esto no es así y además hemos demostrado en sobradas oportunidades nuestra actividad constante para que la paritaria continúe con cuantas reuniones fuera necesario a fin de que aparezcan las soluciones por todos buscadas, las que no son mágicas, y que mas allá de los tiempos, las reuniones deberán celebrarse y llevarse a cabo en cuantas oportunidades sea necesario, recordándole a la gremial que las mismas son consensuadas entre las partes, mas no convocadas de oficio por esta secretaria, así como ante requerimiento de la gremial. Nuestro espíritu es firme y concreto en búsqueda de encontrar caminos para que las partes arriben a acuerdos superadores, los que a lo largo de esta renombrada paritaria han ido surgiendo, no pudiendo la gremial desconocer que las mismas han sido habidas y que en este sentido consta que ambos están trabajando en alcanzar los puntos de equilibrio que permitan solucionar las cuestiones planteadas a la fecha. Finalmente deja expresado que siempre nos hemos ajustado a los hechos y al derecho y que en este sentido siempre mantendremos nuestra objetividad, firmeza y convicciones en búsqueda de las mejores condiciones de trabajo, las que además han sido ratificadas en cada ámbito en que la gremial se ha presentado en protesta, sea Justicia, OIT, etc., y que en este sentido ante las descalificaciones que el sindicato hace de esta autoridad administrativa se hace difícil continuar. Asimismo, en estos parámetros y condiciones, continuar convocando al ámbito paritario se hace muy complicado, ya que el mismo no debe ni puede ser bastardeado, atento que el mismo no se encuentra vacío ni esta siendo vaciado, por ello se analizara convocar nuevamente solo cuando las partes se encuentren prestas a formalizar un acuerdo, sea salarial o de otro tipo.
La gremial ratifica su posición y le recuerda a la Secretaria que aun esta a la espera de distintas respuestas solicitadas.

Siendo las 16:00 horas, se da por finalizado el presente acto firmando las partes tres ejemplares de un mismo tenor y a un solo efecto.
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